
 
 

Informationsreferat fra Missions Afrikas bestyrelsesmøde 24. marts 2023 

Til stede: Anne Mie Skak Johanson (formand), Henning Bech-Larsen (næstformand), Anders Bjørnkjær-
Nielsen, Jens Henrik Kristiansen, Vibeke Follmann, Morten Bonde, Ida Jensen Friis, Camilla Hoffmann og 
Dorrit Ruby Jensen (medarbejderrepræsentant) 
Fra sekretariatet: Jørn Blohm Knudsen (generalsekretær)og Stig Lilleøre (økonomi).  
 
Joint Mission – Next Steps 
Hovedpunktet på dette bestyrelsesmøde var drøftelse af Joint Mission. Drøftelsen startede med oplæg ved 
partnerkoordinatorerne Hanna Meilandt og Thore Eklund. De satte fokus på historien bag det samarbejder 
der er mellem EFLM og Mission Afrika i MLFM. Arbejdet har udviklet sig og fungerer godt. Der er nu 
planer om udvidelser og det er blandt andet årsagen til den mere principielle drøftelse af det samarbejder 
som kendetegnes ved at to parter – her Mission Afrika og EFLC - går samme om at lave mission i et tredje 
land. Vi kalder det Joint Mission.  
Herefter fulgte et oplæg ved Anne Mie Skak, som handlede om hvad vi forstår ved mission. I mission tales 
der ikke længere om From the West to the Rest men om mission From Everywhere to Everywhere. Kirkerne 
i syd er langt stærkere end kirkerne i nord, men vi har fortsat noget at berige hinanden med. Så blev det talt 
om forholdet mellem kirke og missionsselskab, når der tales om mission.  
Efter oplæggene fulgte en gruppedrøftelse om Joint Mission. Der blev talt om definitionen af Joint Mission. 
Der blev spurgt til om Joint Mission har en anden ”governance” end vores samarbejde med ELFC på 
nuværende tidspunkt har. Der blev talt om geografi for Joint Mission og potentielle samarbejdspartnere. 
Også forholdet mellem partnerskab og Joint Mission blev drøftet. Bestyrelsen nedsatte et udvalg som 
arbejder videre med en definition af Joint Mission og præsenterer et udkast til næste bestyrelsesmøde.   
  
Internationalt arbejde 
Herefter blev det internationale arbejde gennemgået 
 
Senegal  
Efter besøg og samtaler har det vist sig, at der ikke er basis for at lave et samarbejde med Normission i 
Senegal. I stedet ansøger MFLM de lokale myndigheder om at blive godkendt som en NGO. Der er et ønske 
om at videreudbygge relationer til den lutherske kirke i Senegal. Der er allerede nu to 2 missionærfamilier 
fra Cameroun placeres i Senegal. Èn i Dakar og én i Tambakounda (tæt på grænsen til Mali). 
 
MFLM  
Gedeprojekt i Tambaga er opstartet. Der arbejdes desuden med et nyt projekt om trosfrihed.   
 
LCCN  
Sundhedsgruppen vil gerne arbejde i Nigeria. Første skridt er undersøgelse af status af sundhedsarbejdet på 4 
klinikker.  I Kontagora har der været temadage om traumehealing. Det var været fantastiske at se folk opleve 
healing. Der er desuden godt samarbejde med det nigerianske bibelselskab.  
Det er planlagt at Thore Eklund rejser til Nigeria i maj 2023 og Jørn Blohm og Anne Mie Skak Johanson i 
efteråret 2023. 
 
EELRCA  
Revisionsrapporterne fra EELRCA er på vej. Forhåbentligt giver de et overblik over, hvad der er sket i 
perioden 2010-2022 i EELRCA, og hvor stort et beløb der ikke kan gøres rede for. Taskforce-gruppen der 
arbejder med korruptionssagen I EELRCA har skitseret forskellige løsningsmuligheder på de udfordringer 
det giver at der er forsvunden penge fra kirkens projekter siden 2010. Kirken har brug for en gældssanering, 
som forhandles i samarbejde med de andre partnere. Fremadrettet er tillid godt, men kontrol er bedre.  
 Bestyrelsen ønsker at fortsætter samarbejdet med EELRCA - indtil videre. Bestyrelsen ønsker at Taskforce-
gruppen kommer med et konkret forslag til, hvad Mission Afrika skal eftergive kirken. 
 
ADB  
I udfasningsperioden arbejdes der med kapacitetsopbygning i administrationen. Rammerne for 
udfasningsplanen frem mod udgangen af 2024 følges. Kirken har desværre ikke andre internationale 
partnere, når MA og snart også Relay Trust afslutter samarbejdet. Det er en kritisk situation for kirken.   



 
 

Vi afventer et møde på initiativ fra LCCN til en forundersøgelse af mulighederne for et arbejde med den 
lutherske. kirke i Sierra Leone. LWF og ELCA er også inviteret med.  
 
SAT-7  
Et FoRB- projekt på 2, 6 mio. er blevet godkendt af CKU.  
Brory Madsen er stoppet som ansat i Missin Afrika, og SAT-7 søger en ny Development Officer.  
Joel Dam fortsætter endnu et år. Sarah Tambjerg fortsætter som studentermedarbejder. Der er 
partnerskabskonference i uge 13.  
 
EFLC 
Ida Jensen Friis fortalte om hendes og Heidi Gargulak Andersens 10-dages tur til Cameroun i marts måned 
2023. Kirken havde, trods travlhed op til det årlige kirkemøde, lavet et rigtig fint program. Der blev set på 
genbrug og hvilke muligheder der er for samarbejde og gensidig inspiration. Anne Theresa Thanning var 
også meget involveret i besøgsprogrammet.  
  
På næste bestyrelsesmøde skal bestyrelsen have den årlige rapport og godkende de bevilligede 
puljeprojekter. 

 

Anne Mie Skak Johanson, bestyrelsesformand 


